



ЧАСТЬ 1.6. «СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД КОВРОВСКОЙ МЕДИЦИНЫ»



«Период Ковровской районной медицины»

(под руководством глав. врача Центральной районной больницы)
(1964 – 1992 гг.)

1963 г. «**ЦРБ** оказывает медицинскую помощь всему населению города и района, а с января 1963 г. становится центральной районной. За ней сохраняют функции городской больницы и медсанчасти, кроме того, возлагают руководство всей лечебной сетью Ковровского и Камешковского районов...» [**«ЗТ»**, 14.09.2004].

1963 г. «С преобразованием больницы в ЦРБ (01.1963) **дед** становится главным врачом района, а с упразднением в апреле 1964 г. горздравотдела функции начальника этого органа также были **переданы главврачу ЦРБ**. В этот период к зоне ответственности Ковровской ЦРБ также относился и Камешковский район.

В этот период произошло серьёзное расширение сети лечебно-профилактических учреждений и улучшены условия их функционирования. Детская поликлиника ЦРБ получила новое помещение на ул. Циолковского (сейчас – детская поликлиника №2), организованы детская и взрослая поликлиники №4, новые помещения получили еще три поликлиники для взрослых и детей, получил отдельное помещение кожно-венерологический диспансер, с помощью ЗиДа было построено здание туберкулёзной больницы и диспансера (больница была выведена из состава 1-й горбольницы, диспансер – из состава 2-й горбольницы) ...» [Парфентьев У.У., 07.12.2022].

1964 г. «В апреле 1964 г. упраздняется горздравотдел и ЦРБ становится единственным организационно-методическим и руководящим центром всего здравоохранения Коврова и района. Из-за отсутствия детской больницы в городе ЦРБ выполняла и её функции. На качественно новый уровень подняли обслуживание сельских жителей. Формируется система помощи детям и взрослым, ежемесячно организуют выезды бригад специалистов в район...» [**«ЗТ»**, 14.09.2004].

1966 г. «В 1966 г. акушерская служба была объединена на базе 1-й городской больницы. В 1-й городской больнице стало 80 родильных коек из них 55 коек физиологического родильного отделения, 25 коек наблюдательного родильного отделения и 45 коек отделения патологии беременных...» [<http://www.kmgb1.narod.ru>].

Май 1966 г. «Очередная сессия городского Совета депутатов трудящихся обсудила вопрос о состоянии и мерах улучшения медицинского обслуживания населения. С докладом выступил главный врач центральной больницы У.У. **Парфентьев**, с содокладом – предс. постоянной комиссии горсовета по здравоохранению и соц. обеспечению А.Ф. **Скрипкин**.

Отмечалось, что за предыдущую семилетку в городе проделана определённая работа по укреплению **здоровья трудящихся**...

Укреплялось и развивалось здравоохранение города. Число больничных коек увеличилось на 33 %. Новые здания получили три детских поликлиники и женская консультация. Открыта **стоматологическая поликлиника**, в новое помещение переведён **противотуберкулёзный диспансер** со стационаром на 50 коек, расширено и реконструировано помещение **станции скорой помощи**, проведено много других работ...

Врачей стало больше на 35 %, а медицинских работников со средним образованием – на 48 %.

Улучшились показатели, характеризующие здоровье населения. Значительно сократились инфекционные заболевания. Общая заболеваемость в прошлом году (1965) уменьшилась на 17,4 % по сравнению с 1964 г.

Несмотря на то, что открыты новые поликлиники, они ещё перегружены. Особенно плохое помещение в поликлинике № 3, тесно и в поликлинике № 1.

При медицинских осмотрах ещё выявляются профессиональные заболевания. Неблагополучно с этим на экскаваторном заводе. Остаётся ещё высокой заболеваемость с временной потерей трудоспособности на экскаваторном и мотоциклетном заводах, швейной фабрике.

Наибольшую заболеваемость даёт грипп и катар верхних дыхательных путей. На 2-м месте – травматизм, затем ангина и женские болезни.

Очень важно вести борьбу с сердечно-сосудистыми болезнями. Кроме повышения квалификации терапевтов и педиатров, планируется организовать специальные кабинеты, которые вместе с лечебно-консультационной деятельностью будут вести организационно-методическую работу. Надо форсировать строительство и заводских профилакториев.

Остановившись на причинах высокой заболеваемости острыми инфекционными желудочно-кишечными инфекциями, докладчик назвал следующие факторы: неполная и поздняя госпитализация больных из-за недостатка коек в инфекционных отделениях; неудовлетворительная санитарная очистка дворов; нарушение санитарно-эпидемиологического режима в детских учреждениях; случаи несвоевременной диагностики и поздней госпитализации по вине медицинских работников; отсутствие должного контроля за эксплуатацией водопроводных сетей.

Подробно шла речь на сессии об организации больничной помощи. Отмечалось, что в городе не хватает 600-700 больничных коек. Для того, чтобы поправить положение, ведётся реконструкция инфекционного отделения, начата пристройка хирургического корпуса центральной больницы, что даст ещё 50 коек.

Однако эти меры не решают задачи более полного удовлетворения населения в больничной помощи. Необходимо начинать строительство в городе больницы по типовому проекту.

У нас имеются отделения по всем основным специальностям. Но по-настоящему не получило ещё своей базы глазное отделение, в плохих условиях находится кожное отделение. В ближайшие 2-3 года надо провести специализацию терапевтических отделений.

В больницах применяются всевозможные в наших условиях современные методы диагностики и лечения. Большое развитие получили биохимические, рентгенологические и другие методы исследования. В результате снизилась летальность при инфарктах мышцы сердца.

Лечебно-профилактическое обслуживание детей осуществлено 5 поликлиниками и 3 отделениями. Опираясь на улучшающиеся материальные условия жизни, возросший культурный уровень населения работники детских учреждений и акушерская служба добились неплохих результатов. В прошлом году (1965) по сравнению с 1959 г. детская смертность уменьшилась в 2,4 раза.

Значительное место занимают септические заболевания новорождённых. Поэтому надо больше уделять внимания санитарно-гигиеническому состоянию родильных отделений и санитарной культуре в семьях.

Обстоятельно на сессии разбирались вопросы работы с кадрами медицинских работников. В городе имеется около 200 врачей, а врачебных должностей утверждено 290, т.е. на каждого врача приходится почти по 1,5 должности.

Нехватку врачей следует ликвидировать в ближайшие 2-3 года. Для этого медицинским работникам необходимо больше выделять жилой площади.

Председатель завкома профсоюза мотоциклетного завода А.Ф. Шатилов в своём выступлении отметил, что предстоит большая работа по сокращению заболеваемости работников промышленных предприятий. Для этого следует иметь больше врачей, расширять количество мест в больницах. Промышленным предприятиям надо за счёт фондов предприятий начать строительство новой больницы...

Насущным нуждам детского здравоохранения посвятила своё выступление главный педиатр города Я.Г. Камалдынова. Детские поликлиники полностью не укомплектованы врачами, не обеспечены, как следует, транспортом, мало и школьных врачей. Следует

организовать централизованную детскую молочную кухню и систематическую продажу продуктов детского питания...

За последние годы сильно разросся посёлок им. Малеева и Кангина. Говоря об этом, главный врач поликлиники № 3 В. И. **Боброва** отметила, что поликлиника мала и не удовлетворяет нужды населения. Остро стоит вопрос о строительстве новой поликлиники.

Для укрепления здоровья населения надо комплексно решать многие вопросы. Обращая на это внимание, главный врач санитарно-эпидемиологической станции Л.Г. **Элкони** отметил, что нельзя допускать загрязнения водопроводных сетей. Он критиковал в связи с этим работников треста «Водоканализаци». Надо в одних руках сосредоточить и планомерно проводить санитарную очистку города. Плохо в городе ведётся борьба с загрязнением атмосферного воздуха.

На сессии также выступили депутаты А.Н. Жильцова, М.Ф. Божевольнов, заведующая центральной аптекой З.К. Белоусова, зам. председателя горисполкома А.М. Думов и заведующий облздравотделом Н.А. Кузнецов.

Сессия приняла по обсуждённому вопросу, решение и утвердила мероприятия по улучшению медицинского обслуживания населения города на 1966-1970 гг. ...» [**«ЗТ»**, 24.05.1966].

1971 г. «В 1971 г. началось строительство здания **поликлиники ЦРБ**, при этом, в связи с отказом в расселении находящегося на углу улиц Краснознаменной и Т. Павловского деревянного 8-квартирного дома (стоит до сих пор), была выбрана П-образная форма здания поликлиники и 3 этажа. Открылась стоматологическая поликлиника. Открыт врачебно-физкультурный диспансер, две кухни детского питания, несколько аптек. Построен по типовому проекту трёхэтажный инфекционный корпус 1-й горбольницы, построено типовое здание СЭС (санэпидемстанции), начато строительство нового корпуса родильного дома на территории 1-й горбольницы. Была достигнута договоренность о строительстве детской больницы (в итоге открыта в составе МСЧ ЗиД). К зданию ЦРБ были сделаны две трёхэтажные пристройки, что позволило довести число коек до 500...» [**Парфентьев У.У.**, 07.12.2022].

1975 г. «В 1975 г. в учреждениях здравоохранения города работало 2348 человек, из них 296 врачей. Благодаря их труду и заботам среди населения сокращён ряд заболеваний, снижена общая и детская смертность. Каждый год рождается около двух с половиной тысяч новых жителей Коврова...» [**«Коврову – 200 лет»**, 1978].

«В 1975 г. закончено строительство здания **поликлиники № 2** по ул. Тимофея Павловского. Согласно данным статистики 2-й горбольницы, в 1973 г. учреждением оказывалась поликлиническая помощь около 60% от общей численности жителей г. Коврова...

В настоящее время этот показатель составляет более 85% жителей города...» [**«Дегтяревец»**, 29.08.2018].

1976 г. «За годы 9-й пятилетки материальная база службы здоровья значительно выросла. В городе открыты две поликлиники и физкультурный диспансер, построены поликлиника на 500 посещений при центральной больнице и новое здание санитарно-эпидемиологической станции. Все лечебно-профилактические учреждения обновили лечебную и диагностическую аппаратуру...» [**«Коврову – 200 лет»**, 1978].

1978 г. «Расходы на развитие **системы здравоохранения в городе** длительное время занимали первую строку расходов городского бюджета и стабильно держались планки в 45-46 % ...

Особенностью медицинского обслуживания населения в **Советское время** была не только его бесплатность и доступность, но и большая роль городских промышленных предприятий в его развитии...

Ведущие промышленные предприятия, имевшие большие финансовые возможности, чем городская казна, активно помогали благоустроить город и налаживать его инфраструктуру...

Наглядный пример тому – строительство больничного комплекса, одного из крупнейших лечебно-профилактических учреждений Владимирской области. Когда, благодаря поддержке Д.Ф. Устинова, решился вопрос о строительстве в Коврове современной крупной медико-санитарной части завода им. В.А. Дегтярёва, по решению руководства города был создан своеобразный штаб стройки, в который вошли и директора всех оборонных предприятий города. Как пишет Ю.М. Сазыкин в своей книге о Д.Ф. Устинове, «отдельные объекты строительства больничного комплекса были закреплены за шефами – трудовыми коллективами предприятий, которые участвовали непосредственно в строительных работах, поисках и приобретении качественных материалов и принятии коллективных решений по будущему медицинскому центру, который в дальнейшем должен был обслуживать не только оборонщиков и членов их семей, но и жителей района».

Такая технология фактически народной стройки привела к тому, что уже в конце **1978 г. медико-санитарная часть завода им. В.А. Дегтярёва**, или больничный комплекс, как её до сих пор называют в городе, вступила в число действующих. **Больничный комплекс** во многом определил развитие ковровского здравоохранения на последующие годы. То, что впервые апробировано здесь, например стерилизационные лаборатории, гипербарическая оксигенация, гемодиализ и аппараты «искусственной почки», трансуретральные эндоскопические операции, внедрялось потом в других лечебно-профилактических учреждениях Владимирской области...» [«Ковров – город воинской славы», 2013].

1978 г. «В 1978 г. ковровчане получили больничный комплекс...»

Реорганизация ЦРБ произошла быстро: в комплекс переводятся вся хирургическая, травматологическая, ЛОР, кардиологическая, детская и другие службы, из поликлиники – цеховая.

Однако ЦРБ остаётся, ведущим организационно-методическим лечебным учреждением до организации ГРЗО (январь 1993 г.)...» [«ЗТ», 14.09.2004].

Август 1978 г. «В городе за послевоенные годы получили звание **Заслуженных врачей РСФСР** 13 человек. Это В.Н. Островская, А.Н. Наумова, Г.И. Хотинский, Н.Н. Никольский, З.А. Капустина, Н.В. Кудрявая, Г.А. Суханов С.А. Троицкий, А.И. Цыпкин, У.У. Парфентьев, Г.И. Наумова, А.Ф. Скрипкин и Т.С. Пицкалева...»

Нельзя забыть людей, отдавших свои знания и труд делу здравоохранения. Это: В.М. Троицкий, Н.Н. Островский, Н.В. Воскресенский, И.Г. Наумов, А.К. Кох, П.И. Семёнов, М.П. Миротворцева, Г.А. Усольский, М.В. Моисеев...

Ковровские врачи принимают активное участие в подготовке медицинских работников в **медицинском училище**, которое было открыто в 1932 г. ... А. Наумова, засл. врач РСФСР» [«ЗТ», 24.08.1978].



Министр обороны СССР Д.Ф. Устинов на открытии главного корпуса МСЧ ОАО «ЗиД». 30 декабря 1978 года.

(фото из книги [«Выбор цели», 2006])

1980 г. «1 декабря 1980 г. начала свою работу поликлиника медсанчасти завода им. В.А. Дегтярёва на 850 посещений в день. Зам. главврача медико-санитарной части завода им. В.А. Дегтярёва Ковальчук Мих. Мих. рассказал о новом медицинском учреждении:

- Открыты основные функциональные подразделения поликлиники, например, цеховая и терапевтические службы. Приём ведут узкие специалисты: травматолог, хирург, невропатолог, ларинголог. Функционирует клиничко-биохимическая лаборатория, открыт кабинет функциональной диагностики. Кстати, о кабинетах. Качество их отделки высокое, они снабжены красивой удобной мебелью, в холлах – цветы. Оригинально оформлены и покабинетные указатели (пиктограммы). Поликлиника имеет неплохую телефонную связь. Аппаратура вполне современная, как отечественного производства, так и импортная.

Основная наша задача – медицинское обслуживание рабочих и служащих завода им. В.А. Дегтярёва. В связи с удалённостью поликлиники от жилых массивов руководство медсанчасти имеет договорённость с администрацией городского общественного транспорта о регулярном движении автобусов. Как будет соблюдаться эта договорённость покажет время...» [**«ЗТ»**, 05.12.1980].

1981 г. «Только за последние 3 года на заседаниях исполкома рассмотрено более 20 вопросов, связанных с улучшением работы **системы здравоохранения** в нашем городе.

В X пятилетке (1976-1980) много было сделано по дальнейшему интенсивному развитию здравоохранения и укреплению его материально-технической базы. В городе создана большая сеть лечебных учреждений. Медицинскую помощь населению оказывают 5 больниц, 43 здравпункта, 3 диспансера, сеть поликлиник для взрослых и детей.

На 10 тысяч жителей города приходится 31 врач, 89 работников со средним специальным медицинским образованием. На всех промышленных предприятиях имеются здравпункты, действуют 35 цеховых участков. Для рабочих и служащих открыто 4 профилактория.

Хорошо обслуживают пациентов здравпункты фабрики им. Абельмана (заведующая Е.А. Барсукова), цеха № 12 ЗиДа (заведующая В.П. Калинина). Вниманием и заботой окружены люди, отдыхающие и проходящие лечение в санатории-профилактории ЗиДа (главный врач Л.Г. Беднова), пос. им. Малеева и Кангина (главный врач В.П. Пронина)...

В городе вступили в строй действующих 12 объектов здравоохранения. Построена медсанчасть ЗиДа. В новые помещения переехали поликлиники ЦРБ и № 4, 2 аптеки, молочная кухня, родильный дом.

В поликлиниках города ведётся приём по 22 специальностям. Организована кардиологическая и наркологическая помощь населению...

Большой вклад в освоение новых методов лечения внесли хирург узловой больницы станции Ковров В.И. Кузьмин, зав. отделением медсанчасти ЗиДа В.Ю. Белослюдцева, главный окулист ЦРБ З.М. Парфенова, зав. отделением медсанчасти Е.Г. Ядров...

Большой вклад в дело улучшения медицинского обслуживания населения вносят врачи Г.И. Наумова, Н.И. Парфёнов, В.И. Бегельфор, М.Д. Рыбина, М.И. Данилова, Т.Н. Сидорина, Н.А. Радецкая, И.Ф. Александрова и другие.

Вместе с тем качество медицинского обслуживания населения города не в полной мере соответствует предъявляемым требованиям. Неудовлетворительно укомплектована кадрами поликлиника 1-й городской больницы. На 10 участках здесь работают всего 6 врачей...

Очень медленно ведутся реконструкция и капитальный ремонт центральной районной больницы; что значительно снижает возможности стационарного лечения больных и серьёзно тормозит дальнейшее совершенствование специализированной медицинской помощи населению.

Ниже всякой критики отношение к строительству детской больницы...

В неудовлетворительном состоянии находится **станция скорой помощи**, где не созданы элементарные условия для персонала, нет автогаража. Строительство новой станции скорой помощи во многом будет способствовать улучшению оказания населению экстренной медицинской помощи. Проектирование нового здания ведётся уже не-

сколько лет, так как не обеспечивается лимитом проектных работ и соответствующими ассигнованиями...» [«ЗТ», 19.11.1981].

Середина 1980-х гг. «В середине 1980-х гг., перед началом перестройки, в городе работало 4 больницы: 1-я городская, Центральная районная (ЦРБ), железнодорожная и медсанчасть завода им. В.А. Дегтярёва; 3 диспансера, 10 поликлиник и 7 аптек...» [«Ковров – город воинской славы», 2013].

1983 г. «1983 г. – открыто новое здание скорой помощи на ул. Еловой. ...» [«Ковров – город воинской славы», 2013].

1984 г. «29 декабря 1984 г. сдана в эксплуатацию первая очередь детской больницы МСЧ ЗиДа на 300 коек на ул. Еловой. ...» [«Ковров – город воинской славы», 2013].

1. «Совершенствовать службу здоровья», «ЗТ», 24.05.1966
2. «Вчера и сегодня», А. Наумова, «ЗТ», 24.08.1978
3. «Коврову – 200 лет», 1978
4. «ЗТ», 05.12.1980.
5. «Здравоохранение – важная часть социальной программы», «ЗТ», 19.11.1981.
6. «Какие люди! Какие времена! (70 лет КГБ № 2), «ЗТ», 14.09.2004.
7. «Выбор цели», 2006.
8. «Ковров – город воинской славы», 2013.
9. «Вторая гор. больница», «Дегтярёвец», 29.08.2018.
10. «Воспоминания внука Урвана Парфентьева» (07.12.2022 г.).
11. Сайт «Ковровская многопрофильная городская больница №1» <http://www.kmgb1.narod.ru>.
